
Η ταχεία εξάπλωση της νόσου covid-19 στις 
καπιταλιστικά ανεπτυγµένες χώρες δηµιούργησε µια 
κατάσταση πρωτόγνωρη και µια καθηµερινότητα 
ασφυκτική για όλους και όλες εµάς. Eνώ τα µέτρα 
έχουν χαλαρώσει θεωρούµε σηµαντικό να προβούµε 
σε µια αποτίµηση της κατάστασης, µε σκοπό να 
συµβάλλουµε και εµείς στη διαµόρφωση των δικών 
µας λόγων ενάντια σε αυτούς της κυριαρχίας. Χωρίς 
να θεωρούµε ότι είµαστε οι φορείς της µίας και 
µοναδικής αλήθειας, ελπίζουµε τα παρακάτω σηµεία 
να φανούν χρήσιµα σε όσες και όσους αναγνωρίζουν 
ότι η κρατική διαχείριση της κρίσης είναι από τη φύση 
της πολιτικά φορτισµένη και ότι τις συνέπειές της θα 
τις δούµε άµεσα.

Δόθηκε έµφαση στις πολιτικές ασφάλειας και ελέγχου (στρατιωτικοποίηση καθηµερινότητας, απαγορεύσεις, έλεγχος, 
ποινές, αστυνοµία) έναντι των κοινωνικών πολιτικών (πχ. ενίσχυση του συστήµατος υγείας, µέριµνα για προστασία όλου 
του πληθυσµού, ενίσχυση για κάλυψη των αναγκών) και πραγµατοποιήθηκε πλήρης µετατόπιση της ευθύνης στο άτοµο 
(φταις αν αρρωστήσεις, αν µεταδώσεις, αν πεθάνεις) αφού τα κρατικά επιτελεία γνώριζαν ότι το σύστηµα υγειονοµικής 
περίθαλψης δεν θα µπορούσε να ανταπεξέλθει και επέλεξαν να µην το ενισχύσουν ουσιαστικά. Επιπλέον, επιβεβαιώθηκε 
η σηµασία των αγώνων για κάλυψη των αναγκών µας, της διεκδίκησης ελεύθερης πρόσβασης όλων σε αξιοπρεπείς 
δοµές υγείας (παιδείας, µετακίνησης κλπ) και της εναντίωσής µας στις ιδιωτικοποιήσεις.

Το κράτος ενεργεί και πάλι µε γνώµονα τη συνέχιση της κερδοφορίας του κεφαλαίου (λειτουργία κλάδων παρά 
το lockdown, ενίσχυση της τηλεργασίας για µείωση του κόστους, «άτσαλο» άνοιγµα της οικονοµίας µε 
αντιστροφή των αρχικών επιχειρηµάτων, άνοιγµα συνόρων-για τουρίστες- χωρίς ιδιαίτερα µέτρα προστασίας, 
εσπευσµένο άνοιγµα σχολείων) και όχι για την προστασία της ανθρώπινης ζωής όπως διατείνεται (πχ. µε µέριµνα 
για προστασία όλων των κοινωνικών οµάδων χωρίς διαχωρισµούς, πίεση στους εργοδότες για τήρηση µέτρων 
ασφαλείας, έλεγχοι για παρανοµίες) σχετικοποιώντας µε τη βοήθεια των αριθµών και της στατιστικής την 
ανθρώπινη ζωή (ποιων ανθρώπων αξίζει και ποιων θεωρείται παράπλευρη απώλεια πχ 
ηλικιωµένων/µεταναστριών/κρατουµένων/αστέγων/Ροµά).

Ο ιός χαρακτηρίστηκε ως εθνική απειλή (όπως κατά περίπτωση οι µετανάστες, οι γειτονικοί λαοί και όλοι όσοι 
βαφτίζονται εξωτερικοί και εσωτερικοί εχθροί). Η προσπάθεια ανάσχεσής του πήρε τα χαρακτηριστικά πολέµου 
και η ανάγκη για εθνική οµοψυχία κατέστη επιτακτική. Η συστράτευση πίσω από το εθνικό συµφέρον, δηλαδή το 
συµφέρον των αφεντικών και των επενδυτών ορίστηκε ως το καθήκον µας για να ξεπεράσουµε και αυτή την κρίση 
και οι µνήµες όλων µας πάνε στα αντίστοιχα κελεύσµατα των προηγούµενων χρόνων.

Τα αφεντικά εκµεταλλεύονται την κατάσταση εξαίρεσης µε τις ευλογίες του κράτους. Με πρόσχηµα το lockdown και την 
πτώση της κερδοφορίας τους προβαίνουν σε απολύσεις, εκβιάζουν τους εργαζόµενους να µοιραστούν το πενιχρό επίδοµα 
(ή να δουλέψουν χωρίς µισθό όντας σε αναστολή), εντατικοποιούν τη δουλειά και αυξάνουν τον έλεγχο και την 
επιτήρηση. Οι έκτακτες ρυθµίσεις «προστασίας της εργασίας» ήταν επιφανειακές και µαζί µε την αναδιάρθρωση που 
προωθείται για την επόµενη µέρα συµβάλλουν ξεκάθαρα στο περεταίρω τσαλάκωµα της εργατικής νοµοθεσίας, 
ενισχύοντας την ελαστικοποίηση των ωραρίων και την αποδυνάµωση των συµβάσεων εργασίας (εκ περιτροπής εργασία, 
µείωση µισθών,τηλε-εργασία). Η ανάπτυξη που ευαγγελίζονται θα πατήσει πάνω στην υποτίµησή µας και πάλι.

Ισχυροποιήθηκε το κράτος ως µοναδικός ρυθµιστής της ιδιωτικής και δηµόσιας ζωής στη συνείδηση της κοινωνίας. 
Επιβλήθηκε ο κρατικός µονόλογος νοµιµοποιηµένος από τα επιστηµονικά επιτελεία (καθηµερινά διαγγέλµατα µε την 
επιστηµονική αυθεντία να δικαιολογεί κάθε κρατική πολιτική), συστηµατοποιήθηκε η πλύση εγκεφάλου από τα ΜΜΕ 
(συνεχή τροµολαγνικά και ενίοτε στηµένα ρεπορτάζ, εκποµπές µε ειδικούς και live καταµέτρηση θανάτων) και 
συκοφαντήθηκε κάθε διαφορετική άποψη ή πρακτική ως ανεύθυνη, επικίνδυνη ακόµα και αν προέρχονταν από τους 
εργαζόµενους/ες στην υγεία, αυτούς που χαρακτήριζαν ως ήρωες.
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 Η ολική απαγόρευση κυκλοφορίας, πέρα από την επιπεδοποίηση της καµπύλης των κρουσµάτων του ιού, συντελεί 
και στο σκοπό του 'διαίρει και βασίλευε', καθώς ενθαρρύνθηκε η ρουφιανιά και ο κοινωνικός κανιβαλισµός (όσο 
κι αν διατείνονταν για το αντίθετο) προς όσους δεν τηρούσαν ή δεν µπορούσαν να τηρήσουν τα µέσα 
αυτοπροστασίας (άστεγοι/ες, έγκλειστοι/ες σε φυλακές και κέντρα κράτησης κλπ) θέτοντας τους υπόλοιπους 'πιο 
νοµοταγείς' πολίτες σε κίνδυνο. Το βάπτισµά της σε 'αυτοπεριορισµό' λογικό είναι να εξελιχθεί σε άσκηση 
πειθάρχησης και σε διαγωνισµό του ποιος είναι πιο υπάκουος στις προσταγές του κράτους, χωρίς φυσικά να 
λαµβάνονται υπόψην οι επακόλουθες ψυχολογικές επιπτώσεις του 'µένουµε σπίτι' στο εκάστοτε άτοµο (πχ όξυνση 
περιστατικών έµφυλης βίας). Υπό αυτό το καθεστώς, στερείται κάθε δυνατότητα όχι µόνο για κοινωνικοποίηση 
αλλά και για συλλογικοποίηση, και στρώνεται αυτόµατα το έδαφος για την καταστολή κάθε κοινωνικού και ταξικού 
αγώνα.

Ο δηµόσιος χώρος πέρασε στον πλήρη έλεγχο του κράτους και της αστυνοµίας και οι βασικές µας ανάγκες αξιολογήθηκαν 
και ιεραρχήθηκαν από το κράτος µεταφράζοντάς τες σε 6 κουτάκια. Κάθε κίνησή µας που ξέφευγε από αυτά, θεωρήθηκε 
δηµόσιος κίνδυνος ενώ στην µετά-κορονοϊού εποχή οι περιφράξεις και οι απαγορεύσεις αποκτούν µεγαλύτερη κοινωνική 
νοµιµοποίηση θέτοντας σε κίνδυνο τον χαρακτήρα του δηµόσιου χώρου ως ελεύθερου και ανοιχτού. Τα πρόσφατα γεγονότα 
σε Αγία Παρασκευή, Κυψέλη και Θεσσαλονίκη δείχνουν ότι η καταστολή θα διαθεχθεί τη συµµόρφωση µέσω των 
προστίµων στο όνοµα της τάξης και της ασφάλειας, αλλά και προς όφελος της επικείµενης κατάληψης του δηµοσίου χώρου 
από τραπεζοκαθίσµατα.

Γνωρίζουµε ότι η επόµενη µέρα θα είναι ακόµα χειρότερη για τους εκµεταλλευόµενους/ες, τους καταπιεσµένους/ες και 
όσους/ες αγωνίζονται. Η κατάσταση έκτακτης ανάγκης αποτελεί τα τελευταία χρόνια µια µόνιµη µορφή διακυβέρνησης για 
την «αντιµετώπιση κρίσεων» που κατά το δοκούν προβαίνει σε εκτροπή του συντάγµατος και περιστολή των ελευθεριών, 
ενώ παρουσιάζεται από τον µονόλογο της κυριαρχίας σαν µια φυσική και µοναδική ορθολογική επιλογή µε διάφορες 
προφάσεις. Σε αυτό το πλαίσιο, η αναδιάρθρωση της οικονοµίας (θα ονοµαστεί «επανεκκίνηση της οικονοµίας» όπως 
φαίνεται) µε πρόσχηµα την γενικότερη ύφεση αλλά και όσες "πρωτοτυπίες" εφαρµόζονται στην πράξη (τηλε-εργασία, 
τηλέ-εκπαίδευση), θα φορτώσει όλη τη ζηµιά στις πλάτες µας και θα δικαιολογήσει το ξεπούληµα/λεηλασία της φύσης 
(χαρακτηριστικό παράδειγµα το  (αντι-)περιβαλλοντικό νοµοσχέδιο που πέρασε εν µέσω καραντίνας) προς όφελος των 
επενδύσεων και όλες τις θανατοπολιτικές εναντίον των µεταναστών/στριών. Παράλληλα όλα αυτά τα µέτρα 
απαγορεύσεων, περιορισµών, ευθυνών και ποινών θα πάρουν µορφή πιο φυσική, συνεχή και ελέγξιµη από το κράτος 
κάνοντας την  καθηµερινότητά µας ακόµα πιο ασφυτική, ελεγχόµενη και επιτηρούµενη.

Το στοίχηµα όµως παραµένει.  Ή θα συναντηθούµε, θα συζητήσουµε και θα αξιολογήσουµε από κοινού την κατάσταση 
ή θα σιωπήσουµε, θα αφήσουµε τους άλλους να µιλάνε για εµάς, θα ιδιωτεύσουµε και θα προσαρµοστούµε σε µια 
χειρότερη πραγµατικότητα. Ή θα επανασυγκροτήσουµε τις κοινότητές µας, κοινότητες αλληλεγγύης, αλληλοβοήθειας, 
αντίστασης και αγώνα, ή θα παραδοθούµε στην αγκαλιά της εθνικής ενότητας, του κράτους και των επιλογών του που 
διαχρονικά υποβαθµίζουν τις ζωές µας. Ή θα βγούµε στους δρόµους, θα διεκδικήσουµε και θα αγωνιστούµε, ή θα 
δεχτούµε την κατάσταση όπως παρουσιάζεται και θα δεχτούµε την ήττα.

Υπερασπιζόµαστε την ελεύθερη πρόσβαση και παρουσία στα πάρκα, στις πλατείες και στους 
ελεύθερους χώρους των γειτονιών µας ενάντια στην καταστολή και την εµπορευµατοποίησή 
τους
Συλλογικοποιούµαστε και στηρίζουµε τα στέκια, τις καταλήψεις, τις συλλογικότητες και τις 
αυτοοργανωµένες δοµές.
Ενισχύουµε τους κοινωνικούς και ταξικούς αγώνες ντόπιων και µεταναστ(ρι)ών που ξεπηδάνε 
καθηµερινά.
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